



郑州——中国城市的源起

说起“城”，郑州人最为熟知的就是商城，却不知这片土地上还有一座城，比商城要早一千多年，城的建造由这里起步。它，就是西山古城。

西山古城位于郑州市古荥镇孙庄村西，始建于5300年前，是中国目前发现的年代最早的板筑夯城，开启了中国城垣建筑规制的先河，被誉为“中原第一城”。

1993年，国家文物局在郑州西山举办考古领队培训班，来自全国各地的考古精英在这里领到了考古执照，也给郑州留下了一个震惊世界的考古发现——郑州西山古城遗址。

连续3年的发掘和探索证明，这是一座距今5300年的新石器时代仰韶文化城址，也是迄今发现的我国长江以北地区年代最早、建筑技术最先进的古城遗址。

西山古城由大型环壕和城墙组成，环壕为人工所挖，城内发现附设有“影壁式”防御系统的城门，有大量建筑基址、墓葬等遗迹，随之出土的还有大批陶器、石器、骨器、蚌器等遗物以及兽骨、种子等动植物遗骸，遗存展现了一幅丰富的生活画卷。

全程参与西山古城发掘的培训班老师张玉石说，最让他们震撼的是西山古城的筑城方法，先民竟然用板筑法筑造城墙。板筑，即筑墙时以两板相夹，夹板中填入泥土，用杵夯实。最负盛名的商城也是用此筑城法。

业界公认，这座中国最早板筑城池



西山古城发掘现场

的出现，宣告着稳定、繁荣、统一的氏族社会的结束，自此，持续千年的群雄逐鹿大变革时代的先河全新开启。

考古界泰斗、北京大学震旦古代文明研究中心教授、主任李伯谦在接受记者采访时称：郑州西山仰韶文化城址，是中原地区年代最早的城址，标志着此时中原文化和大汶口文化、红山文化所在的地区一样，进入了“古国”阶段。

对于西山古城，郑州市文物局局长阎铁成这样解读：“城”的出现，是文明滥觞的重要标志。距今5000年前后，各地城池纷纷构筑，各个文化区都以自己的方式建立了各具特色的文明，而聪明的郑州人，筑造了长江以北最早

城池——西山古城，其建筑方法、形制结构开启了中国城垣建筑规制的先河，成为中国城池文明的重要源头。“不管此后‘城’的概念被如何丰富，毫无疑问，西山古城是源头，是老祖宗，开启了‘城’的先河，这对于探讨中国早期城市的起源和华夏文明核心的形成具有非常重要的意义。”

郑州西山古城被列入当年的年度全国十大考古新发现。如今，这座总面积约31000平方米、气势恢宏的城垣已湮埋于地下，而生活在这片土地上的人们和他们创造的文明依然生生不息，绵延不绝。中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李颖 文/图

河南158个县(市、区)启动生源地贷款

9月20日前可网上申请
每生每年最高可贷6000元

本报讯 为保证考入省外高校却凑不齐学费的寒门学子顺利入学，今年，我省158个县(市、区)开办生源地贷款，即日起至9月20日，考入省外高校的大学新生以及在外省高校就读的往届大学生都可以在网上申请办理生源地贷款，每生每年额度最高6000元。

昨日，省教育厅公布我省2013年开展生源地信用助学贷款区域名单，我省有158个县(市、区，含12个未列入国家行政区划的新区、开发区等)在列，符合贷款条件的学生可以到户籍所在的市或县教育局的学生资助管理中心申请办理生源地贷款。具体符合条件区域，可登录河南省教育厅网站(<http://www.haedu.gov.cn>)查询。

因不具备相应的工作条件，我省13个县(市、区)2013年暂缓开办生源地贷款业务，分别为：郑州市管城区、登封市、新安县、平顶山市新华区、平顶山市湛河区、宝丰县、安阳县、滑县、义马市、睢县、永城市、息县和周口市川汇区。

据了解，本年度生源地贷款申请受理期限是8月5日至9月20日。贷款学生可以在9月20日前，登录国家开发银行助学贷款信息网(<http://www.csls.cdb.com.cn>)进行实名注册，填写个人和共同借款人信息，在线进行贷款申请。

郑州晚报记者 张竞映 实习生 张哲

宋河教育基金百万助学帮204名贫困生圆大学梦

本报讯 8月18日上午，河南省宋河老子国学教育基金会在河南省总工会举行了2013年百万助学暨鸡蛋换学费助学金发放仪式，帮助204名贫困学子圆了大学梦。

河南省宋河老子国学教育基金会，是河南宋河酒业股份有限公司全力助力的非公募基金组织，其宗旨是：传承中华文脉，弘扬中华文明，资助教育，回报社会。资助家庭困难、学习刻苦、学业优秀、当年新考入大学的寒门子弟顺利入学是基金会成立以来坚持年年开展的一项重要活动。

宋河老子国学教育基金会自2010年7月成立至今，已向河南教育事业捐款达1000多万元，援建希望小学3所，捐助贫困学生3500名，向学校发放新华字典12万册、图书8万余册，惠及河南各地市，被授予“中华慈善奖”。

郑州晚报记者 孙晓菲 实习生 李怀慈

世界第一幕墙公司牵手康利达

将带动我省建筑装饰行业转型升级



远大中国控股有限公司与河南康利达集团合作签约现场

本报讯 昨日，世界第一幕墙公司远大中国控股有限公司牵手河南康利达集团，实现了建筑装饰行业的强强联合。中国建筑装饰协会会长李秉仁，省政协副主席、省工商联主席梁静，市委常委、统战部部长王跃华等

出席双方战略合作签字仪式。17日下午，市委副书记、市长马懿会见了前来参加签字仪式的中国建筑装饰协会和远大中国的嘉宾。

远大中国的全资子公司——沈阳远大铝业工程有限公司是世界上最大

的建筑幕墙公司，主要提供幕墙设计、加工制造、安装施工、维修保养等专业化服务。2013年度中国500强企业榜单上，远大中国位列第340名。河南康利达集团是集建筑装饰、房地产开发、节能环保和工业自动化、酒店投资管理、资本运营等为一体的大型企业集团，集团下属10个全资子公司和5个合资公司，资产规模近30亿元，年营业额近40亿元。集团旗下的郑州康利达装饰工程有限公司是我省建筑装饰行业龙头企业，连续五年入选全国建筑装饰百强企业，并多次获得鲁班奖、全国建筑工程装饰奖等荣誉。

此次远大中国和河南康利达集团的签约，可以实现产业上的优势互补和资源整合，对于我省建筑装饰行业资源整合和企业重组有着示范效应，同时也将带动我省建筑装饰行业转型升级，并带动相关产业发展。

郑州晚报记者 李爱琴 文/图

MS760航空集团来郑考察

本报讯 昨日，MS760航空集团董事长爱德华·卡尔·福泰克、剑桥基金投资有限公司(英国总部)副总监包怡琴等一行到郑州考察。考察团一行先后参观了郑东新区、郑州航空港经济综合实验区、郑州新郑综合保税区，并与河南省政府、郑州市政府、郑州航空港经济综合实验区管委会方面就项目合作进行了座谈。

座谈会上，MS760航空集团介绍了MS760飞机技术情况、市场前景，剑桥基金投资有限公司介绍了MS760轻型喷气式飞机研发生产项目详细投资计划。

据介绍，MS760航空集团计划在河南投资建造通用飞机研发制造基地项目，用来生产制造MS760X轻型通用喷气式飞机。郑州晚报记者 王赛华